
加工贸易货物该如何管报关员考试 PDF转换可能丢失图片或

格式，建议阅读原文

https://www.100test.com/kao_ti2020/601/2021_2022__E5_8A_A0_

E5_B7_A5_E8_B4_B8_E6_c27_601481.htm 从1996年以来，加工

贸易进出口总值每年都占据了我国外贸进出口的“半壁江山

”，成为我国对外贸易的重要组成部分。经过26年的发展，

我国加工贸易发生了巨大的变化：近八万家企业遍部全国各

个省、市、自治区，外商投资企业成为加工贸易经营企业的

主体，跨国集团公司开始涉足加工贸易领域，高科技、深加

工、高增值已成为现代加工贸易的主要特征。 近年来，全球

经济一体化进一步加强，现代物流、电子商务、即时生产、

零库存等新的管理理念和生产营销方式对传统的加工贸易产

生了巨大的冲击。海关、企业积极合作，推进加工贸易监管

模式的改革，已初步形成了一套与我国国情基本适应的加工

贸易海关监管制度。 由于客观的历史原因，我国至今仍未出

台一部关于加工贸易管理的行政法规，现行的加工贸易海关

监管法规体系主要由《海关法》和一系列管理办法以及海关

总署制定的规范性文件等三部分构成。从整个法规体系构成

来看，加工贸易海关监管立法工作已明显滞后于业务的发展

。《办法》在总结二十余年来海关加工贸易监管实践经验基

础上，整合了现行加工贸易海关监管的有关规定，是加工贸

易海关监管的最基本的管理办法。《办法》适应加工贸易不

断发展变化的形势，明确了加工贸易海关监管的核心是加工

贸易货物，引入了以企业为单元的管理理念，具有较强的前

瞻性。 《办法》新在哪？ 该《办法》对加工贸易业务进行了

系统、全面的规定，涉及加工贸易备案、变更（包括展期）



、货物进出口和加工、料件退换、外发加工、余料结转、深

加工结转、核销等基本业务环节，是迄今为止关于加工贸易

海关监管最为系统、最为完善的海关规章。 在强调原则性的

同时，《办法》较好地解决了可操作性的问题。《办法》总

结了海关监管的实践经验，本着既利于海关监管，又便于企

业操作的精神，整合、规范了加工贸易海关的监管规定和措

施。 《办法》突破了传统的思维，明确了海关监管的是加工

贸易货物，而不是加工贸易合同。加工贸易手册，包括纸制

登记手册和计算机电子帐册都只是海关监管的载体。允许货

物在加工贸易企业、保税仓库（出口监管仓库）、海关特殊

监管区域之间流动，同时对深加工结转、余料结转等形式进

出口也做出了规定。 2000年修改的《海关法》第33条规定，

加工贸易货物包括保税货物和先征后退货物。此次《办法》

明确提出了“加工贸易”和“加工贸易货物”的概念，这在

海关加工贸易监管法规体系中尚属首次。《办法》分别对保

税和先征后退两种进口税收管理制度进行了规定。按《海关

法》规定，企业经海关许可后可以对海关监管货物进行抵押

、质押、留置等处置。考虑到加工贸易货物与其他海关监管

货物不同，一旦发生抵押、质押、留置等情形，企业将失去

对该批货物进行自主处置的能力，加工贸易合同将无法得到

履行，海关监管受到影响，国家税收存在流失风险。因此，

在《办法》规定，“加工贸易货物不得抵押、质押、留置。

” 目前，我国加工贸易管理实行保税监管制度。从1995年开

始，海关根据国务院规定，对加工贸易实行银行保证金台帐

管理制度，有效地保障了国家税收（关税），但仍需进一步

完善。《海关法》对海关要求企业提交担保的范围、方式已



有原则性规定，因此，《办法》规定海关对加工贸易实行担

保制度，规定了担保适用的有关情形，规定了担保的解除条

件。 核查是加工贸易海关监管的手段，因此，《办法》明确

了海关“核查”的法律地位，保留了海关对企业进行勘验、

核查的权力，规定海关根据监管需要，可以对企业进行核查

，企业应当予以配合。 加工贸易海关监管与企业管理密切联

系，《加工贸易和保税监管改革指导方案》明确提出了：“

将管理的着眼点从‘由物及人’转到‘由人及物’，关注的

重点从货物转到企业与货物并重，建立健全‘四管’机制，

重点放在企业自管”。《办法》在这方面也做出了原则性规

定，要求加工贸易企业须经海关注册登记，按规定设置并向

海关报送有关帐簿、报表和其他单证，为加工贸易监管模式

改革提供了法律支持。 《办法》总结了海关监管的实践经验

，根据国家有关政策规定，列举了加工贸易货物的进、出口

途径，规定企业申报加工贸易货物进出口时应填制相应的加

工贸易货物进出口专用报关单，规定企业报核时须向海关提

交加工贸易货物进出口专用报关单。 相关链接一 哪种情形必

须缴纳 全额保证金 经营企业或者加工企业涉嫌走私、违规，

已被海关立案调查、侦查，案件未审结的，或因为管理混乱

被海关要求整改，在整改期内的，海关可以在经营企业提供

相当于应缴税款金额的保证金或者银行保函后予以备案。 经

营企业或者加工企业有下列情形之一，海关有理由认为其存

在较高监管风险的，可以比照前款规定办理，并书面告知有

关企业：租赁厂房或者设备的；首次开展加工贸易业务的；

加工贸易手册申请两次或者两次以上延期的；办理加工贸易

异地备案的。 相关链接二 如何进行外发加工 经营企业经海关



批准可以开展外发加工业务。外发加工应当在加工贸易手册

有效期内进行。经营企业开展外发加工业务，不得将加工贸

易货物转卖给承揽企业。承揽企业不得将加工贸易货物再次

外发至其他企业进行加工。经营企业应当将外发加工的成品

、边角料、剩余料件、残次品、副产品等加工贸易货物运回

本企业。经营企业和承揽企业应当共同接受海关监管。经营

企业应当根据海关要求如实报告外发加工货物的发运、加工

、单耗、存储等情况。 有下列情形之一的，海关不予批准外

发加工业务： （一）经营企业或者承揽企业涉嫌走私、违规

，已被海关立案调查、侦查，案件未审结的； （二）经营企

业将主要工序外发加工的； （三）经营企业或者承揽企业生

产经营管理不符合海关监管要求的。 相关链接三 核销注意事

项 经营企业应当在规定的期限内将进口料件加工复出口，并

自加工贸易手册项下最后一批成品出口或者加工贸易手册到

期之日起30日内向海关报核。经营企业对外签订的合同因故

提前终止的，应当自合同终止之日起30日内向海关报核。 经

营企业报核时应当向海关如实申报进口料件、出口成品、边

角料、剩余料件、残次品、副产品以及单耗等情况，并向海

关提交加工贸易手册、加工贸易进出口货物专用报关单以及

海关要求提交的其他单证。 加工贸易保税进口料件或者成品

因故转为内销的，海关凭主管部门准予内销的有效批准文件

，对保税进口料件依法征收税款并加征缓税利息；进口料件

属于国家对进口有限制性规定的，经营企业还应当向海关提

交进口许可证件。 经营企业因故将加工贸易进口料件退运出

境的，海关凭有关退运单证核销。经海关批准，经营企业放

弃加工贸易货物的，按照海关对放弃进口货物的管理规定办



理，海关凭接受放弃的有关单证核销。 经营企业在生产过程

中产生的边角料、剩余料件、残次品、副产品和受灾保税货

物，按照海关对加工贸易边角料、剩余料件、残次品、副产

品和受灾保税货物的管理规定办理，海关凭有关单证核销。

经营企业遗失加工贸易手册的，应当及时向海关报告。海关

在按照有关规定处理后对遗失的加工贸易手册予以核销。经

营企业已经办理担保的，海关在核销结案后按照规定解除担

保。 加工贸易企业出现分立、合并、破产的，应当及时向海

关报告，并办结海关手续。加工贸易货物被人民法院或者有

关行政执法部门封存的，加工贸易企业应当自加工贸易货物

被封存之日起5个工作日内向海关报告。百考试题编辑整理
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